
 



 



РЕФЕРАТ 
 

Кваліфікаційна робота: 111 стор. (основна частина 81 стор.), 27 рис., 31 табл., 4 

додатків, 38 джерел та 19 листів графічного матеріалу, оформленого у вигляді альбому 

(матеріали для презентації).  

Об’єкт дослідження – процес визначення базових показників для побудови 

алгоритму вибору ефективного пожежно-рятувального автомобіля (далі - ПРА).  

Предмет дослідження – базові показники вибору ефективного пожежно-

рятувального обладнання (далі - ПРО) на прикладі ПРА у відповідності до умов 

експлуатації на основі цільових (еталонних) показників.  

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування проекту вибору ефективного 

ПРА при оновленні/реструктуризації парку рухомого складу (далі - РС) підрозділу 

ДСНС України з надзвичайних ситуацій (далі - НС) за рахунок розробки процесу 

визначення базових показників для вибору ПРО на прикладі ПРА у відповідності до 

умов експлуатації на основі цільових (еталонних) показників. 

Методи дослідження - достовірність і обґрунтованість дослідження забезпечено 

використанням наступних методів - логічного узагальнення; системного аналізу; теорії 

прийняття управлінських рішень, математичного моделювання, методів нечіткої логіки 

- методу "fuzzy Decision Making Trial and Evaluation" (далі – метод "fuzzy Dematel), 

методу аналізу ієрархій (далі – метод МАІ) і методу "Gray Relational Analysis" (далі – 

метод GRA). 

Наукове значення роботи полягає у поєднанні для вибору основних груп і базових 

показників ПРО методів МАІ та fuzzy Dematel, що дозволило проаранжувати групи 

показників з виявленням вагових коефіцієнтів та визначити базові показники ПРО на 

основі їх причинно-наслідкових взаємозв'язків.  

Практичне значення отриманих результатів. Визначено п’ять основних груп 

показників і із них сім базових показників для вибору ПРО на прикладі ПРА у 

відповідності до умов НС.  
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ВСТУП 
 

 

ПРО має високий вплив на боєздатність пожежно-рятувального підрозділу і 

відіграє важливу роль, як з рятувальної діяльності (швидка доставка рятувального 

підрозділу до місця виникнення НС, так і безпеки (забезпечення безпеки особистого 

складу). Боєздатність пожежно-рятувального підрозділу ґрунтується на наступних 

вимогах [1]:  

- ефективна організація оперативно-рятувальних дій в умовах конкретного виду та 

рівня відповідної НС;  

- оснащення сучасними засобами ПРО (засоби пожежогасіння, пожежно-

рятувальна автомобільна техніка, засоби зв’язку та ін.);  

- наявний підготовлений кваліфікований особистий склад підрозділу Держаної 

служби надзвичайних ситуацій (далі - ДСНС); 

Саме ПРО - технічне оснащення пожежно-рятувального підрозділу сучасними 

ПРА суттєво підвищує його боєздатність і безпеку [2, 3]. Тому питанню переоснащення 

ПРО зокрема, оновлення автомобільного парку підрозділу ДСНС приділяється багато 

уваги.  

Сучасний ПРА - це багатоцільовий автомобіль, який поєднує автомобільне 

механічне шасі і від свого цільового призначення (основні пожежні автомобілі, 

спеціальні пожежні аварійно-рятувальні автомобілі, допоміжні пожежні аварійно-

рятувальні автомобілі, аварійно-рятувальні автомобілі, аварійно-рятувальні автомобілі 

цільового призначення) обладнаний спеціальним ПРО (цистерна, помпа, пожежні 

рукава для подачі рідини для гасіння пожеж, засобами зв’язку, системою GPS навігації 

та ін.). ПРА можна поділити на 3 основні блоки: основні, спеціальні та допоміжні [4]. 

Основні ПРА поділяються на загального призначення (автоцистерни, автонасоси, 

автомобілі першої допомоги) та автомобілі цільового призначення (порошкового 

гасіння, пінного гасіння, пожежні автонасосні станції та інші) та слугують для 

пересування особового складу до/з місця пожежі, подачі вогнегасних речовин для 

гасіння, пожежно-технічного оснащення. Вибір ПРА повинен базуватися на 



багатофакторному аналізі значної кількості різних показників, які поєднують його 

використання у відповідності до умов НС: оперативно-тактичні, транспортні; 

експлуатаційні, соціальні та ін. [5, 6]. Наприклад, на пожежу квартири в 

багатоповерхівці виїжджає основний ПРА та спеціальний ПРА (автодробина), який 

призначений для доставки особового складу, вогнегасних речовин та пожежно-

технічного обладнання на необхідну висоту, а також евакуації потерпілих. Для гасіння 

паливно-мастильних матеріалів призначені ПРА пінного гасіння. З вище наведеного 

можна зробити висновок щодо актуальності завдання з визначення основних груп 

показників і базових показників для вибору ПРА, які поєднують його ефективне 

використання у відповідності до умов відповідної НС.    

Об’єктом дослідження є процес визначення базових показників для побудови 

алгоритму вибору ефективного ПРА.  

Предметом дослідження є базові показники вибору ефективного ПРО на прикладі 

ПРА у відповідності до умов експлуатації на основі цільових (еталонних) показників.  

Наукове значення роботи полягає у поєднанні для вибору основних груп і 

базових показників ПРО методів МАІ та fuzzy Dematel, що дозволило проаранжувати 

групи показників з виявленням вагових коефіцієнтів та визначити базові показники ПРО 

на основі їх причинно-наслідкових взаємозв'язків.  

Практичне значення отриманих результатів. Визначено п’ять основних груп 

показників і із них сім базових показників для вибору ПРО на прикладі ПРА у 

відповідності до умов НС.  



ВИСНОВКИ 
 

 

Метою кваліфікаційної роботи – є обґрунтування проекту вибору ефективного 

ПРА при оновленні/реструктуризації парку РС підрозділу ДСНС України з НС за 

рахунок розробки процесу визначення базових показників для вибору ПРО на прикладі 

ПРА у відповідності до умов експлуатації на основі цільових (еталонних) показників. 

В першому розділі кваліфікаційної роботи проведені дослідження, які спрямовані 

на визначення теоретичних аспектів алгоритму прийняття управлінських рішень при 

оновленні/реструктуризації парку РС пожежно рятувального підрозділу методами 

нечіткої логіки.  

Проведено аналіз літературних джерел, в яких розглянуті розв’язання аналогічних 

завдань. Визначенні їх переваги і недоліки, а також аргументовано вказано про 

відмінність запропонованого алгоритму дослідження від відомих досліджень.  

Проведено теоретичний аналіз методології дослідження показників, які впливають 

на прийняття управлінських рішень при оновленні/реструктуризації парку РС пожежно 

рятувального підрозділу методами нечіткої логіки. Для вирішення запропонованого 

завдання проведено теоретичне дослідження використання методів нечіткої логіки - 

методу МАІ і методу fuzzy Dematel.  

Виходячи з аналізу предметної області, можна визначена мета дослідження в 

кваліфікаційній роботі, яка полягає у розробці процесу визначення базових показників 

для вибору ПРО на прикладі ПРА у відповідності до умов експлуатації на основі 

цільових (еталонних) показників. Поставлена мета потребує вирішення наступних задач:  

- перша - ранжування груп показників і визначення основних методом МАІ;  

- друга - ранжування самих показників і визначення базових методом fuzzy 

Dematel;  

- вибір ПРА на основі базових показників.  

В другому розділі кваліфікаційної роботи проведено аналіз сучасного стану 

пожежної безпеки Самарського району м. Дніпра, а також проаналізовано процес 



визначення базових показників для вибору ПРО (на прикдаді ПРА). За результатами 

проведеного дослідження можна зробити наступні висновки:  

1. Визначено, що в наступний час різко збільшується кількість техногенних 

катастроф і НС на території України. Статистичні дані свідчать про те, що у 2023 році в 

Україні зареєстровано 143 НС, внаслідок яких загинуло 287 осіб та постраждало 680 

осіб. У порівнянні з 2022 роком зареєстровано збільшення кількості загиблих у НС на 

13,4 %, що обумовлює важливість завдань підвищення технічного забезпечення 

пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС України. Основними проблемами, які повинні 

бути негайно вирішені є наступні: 

- Забезпеченість ДРПЧ. В великих містах України в наступний час в умовах 

розширення житлового будівництва, є відповідна недостатність відповідної кількості 

пожежних частин. 

- Невідповідність технічного оснащення, що є в наявності вимогам сучасних 

стандартів, які регламентують відповідні технічні заходи для локалізації і гасіння 

пожеж. Великий знос і невідповідальність сучасним технологіям локалізації і гасіння 

пожеж. Не відповідальність вимогам технологіям висотного сучасного будівництва. 

- Недостатнє фінансування з державного резерву міського бюджету для оновлення 

ПРО, яке використовується для локалізації НС. 

2. Розроблено процес з обґрунтування вибору основних груп і базових показників 

ПРО, який складається з восьми кроків, зокрема підбір експертів; формування каталогу 

показників, які характеризують умови експлуатації; виявлення основних груп 

показників підхід з ранжування альтернатив з урахуванням вагових коефіцієнтів; 

виявлення експертами «причинно-наслідкових» взаємозв'язків серед сукупності 

показників ПРО з метою виділення найвпливовіших – базових.  

3. Наведено приклад визначення основних груп і базових показників вибору ПРА. 

4. Визначено основні п’ять основних груп (оперативно-тактичні, транспортні, 

ергономічні експлуатаційні, економічні) і сім базових показників (оперативно-тактична 

характеристика району, ємність цистерни, потужність насосу, потужність двигуна, 

максимальний крутний момент двигуна, вартість ПРА) для вибору ефективно ПРА у 



відповідності до умов НС у разі оновлення або реструктуризації парку РС пожежного 

підрозділу. 

5. Запропоновано на основі поєднання методів нечіткої логіки - методів МАІ та 

fuzzy Dematel прийняти управлінське рішення до вибору показників для ПРО на основі 

виявлення - базових показників, що полегшують і зменшують час процесу вибору 

ефективного ТЗ.  

В третьому розділі кваліфікаційної роботи проведено дослідження процесу вибору 

ПРА методом нечіткої логіки.  

1. Проведено дослідження сучасних моделей пожежно-рятувальних автомобілів. 

Проведено аналіз конструкції сучасного ПРА.  

2. Розроблено процес визначення ефективного ПРА із сукупності альтернативних 

методом сірого реляційного аналізу, який передбачає оцінювання фактичних показників 

з цільовими (еталонними) для забезпечення вибору найкращої альтернативи.  

3. Запропоновано проведення визначення коефіцієнта сірого аналізу показників за 

кожною групою фактичних показників ПРА, що оцінюється для зменшення впливу 

людського чинника.  

4. Запроваджено для ранжування показників два кроки з визначення вагових 

коефіцієнтів як для кожного показника, так і для кожної групи показників, що дозволить 

посилити вплив важливих критеріїв при обранні альтернатив.  

5. За представленим алгоритмом було проведено оцінювання 4 моделей ПРА з 

метою вибору найбільш ефективного для використання у якості ПРА загального 

користування за оперативно-тактичним призначенням - обслуговування міської 

забудови. З проведених розрахунків, можна зробити висновок, що позицію лідера займає 

ПРА моделі MAN механічне шасі TGA 33.480 6x4 BBS- (значення розрахованої 

величини індексу - 4,25). На другому місці ПРА моделі MB Actros механічне шасі 2548 

6x4 (значення розрахованої величини індексу -4,03). Третє місце займає ПРА моделі 

Tatra Terra (значення розрахованої величини індексу - 3,99).  

В економічному розділі кваліфікаційної роботи проведено економічне 

обґрунтування ефективності прийняття управлінських рішень з вибору ефективного 



ПРА. На основі результатів аналізу запропонованого дослідження проведений 

розрахунок показників інвестиційного проекту з оновлення парку РС пожежного 

підрозділу який передбачає придбання 1 одиниці ПРА. Забезпечення фінансовими 

ресурсами здійснювалось за рахунок коштів держбюджету, що передбачає низьку ставку 

дисконтування грошових потоків. Це дозволило визначити період окупності 

інвестиційних проектів, їх чисту теперішню вартість, індекс прибутковості та 

внутрішню норму прибутку. Проекти розглянуті у різних варіантах (тобто 

враховувались різні типи ПРА). 

Отримані показники ефективності інвестиційного проекту свідчать про 

можливість його реалізації з використанням ПРА моделі MAN TGA 33.480 6x4 BBS-

WW: період окупності інвестиційного проекту, що складатиме - 1,92 роки; його чисту 

теперішню вартість, що дорівнює - 12628255,52 грн.; індекс прибутковості, що 

становить - 3,56;  внутрішню норму прибутку, що дорівнює – 93,23 %. 

Експлуатація запропонованої моделі ПРА дозволить не тільки оновити парк РС 

пожежного підрозділу, а й своєчасно і безпечно виконувати обов’язки пожежної 

допомоги. Показники з точки зору оцінки інвестиційного проекту не самі найкращі  за 

ПРА моделі MAN TGA 33.480 6x4 BBS-WW, але розглядається технічна сторона даного 

ТЗ, яка підтверджується у 3 розділі і показує безпечність експлуатації даного ПРА та 

економічність зі сторони витрат коштів держбюджету. Тобто незважаючи на значне 

вкладення фінансових ресурсів на теперішній час, відбувається економія коштів при 

експлуатації оскільки термін експлуатації ПРА моделі MAN TGA 33.480 6x4 BBS-WW  

значно більш ніж усіх, що розглядаються.  
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